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На ша заўт ра
Ад пры ват на га да агуль-

на га: раз мо вай пра фільм, 
які вар та лі чыць ад ным з са-
мых па ка заль ных у су час-
ным ай чын ным кі но, мож на 
апі саць бе ла рус кі кі не ма-
то граф у цэ лым. Дэ бют ная 
поў на мет раж ная кар ці на 
«Заўт ра» не вя до ма га аў та-
ра Юліі Ша тун бы ла зня та 
без бюд жэ ту, а зна чыць, 
без пра фе сій най ка ман ды, 
вя до мых ак цё раў і да ра го га 
роst-рrоduсtіоn. На сё лет нім 
кі на фес ты ва лі «Ліс та пад» 
яна бы ла ўклю ча на не толь-
кі ў На цы я наль ны кон курс, 
але і ў кон курс «Ма ла досць 
на мар шы», ку ды бе ла рус-
кія філь мы ра ней не трап-
ля лі. І не да рэм на: стуж ка 
пра ін тэ лі гент ную сям'ю, што 
жы ве ў пра він цы яль ным го-

ра дзе, пе ра бі ва ец ца амаль 
вы пад ко вы мі за роб ка мі і 
ка му ні куе між са бой ужо 
толь кі аў та ма тыч на, ака за-
ла ся трап ным і асэн са ва-
ным парт рэ там рэ ча іс нас ці, 
якая нас з ва мі акру жае. 
У су час ным бе ла рус кім кі-
на кан тэн це фільм ста но віц-

ца на асаб лі вае мес ца: ка лі 

аў та ры на цы я наль най кі на-

сту дыі не мо гуць спра віц ца 

з ды на міч ны мі жан ра мі, за 

якія са ма на дзей на бя руц-

ца, то без бюд жэт ны фільм 

Юліі Ша тун прад стаў ляе са-

бой цал кам ар га ніч ную кан-

струк цыю; ка лі «Бе ла русь-

фільм» вы лу ча ец ца дзіў най 

тэ ма ты кай іг ра во га кі но, то 

«Заўт ра» без да кор нае ў 

сва ёй су вя зі з ак ту аль най 

рэ аль нас цю; ка лі філь мы 

кі на сту дыі ідуць за пэў ным 

шаб ло нам, Юлія Ша тун зды-

мае сваю кар ці ну згод на з 

улас най уз ва жа най, пра ду-
ма най кан цэп цы яй, дзе і ві-
зу ал, і спо саб зды мак пра цу-
юць на сэнс. Ні адзін фільм 

на цы я наль най кі на сту дыі — 
асноў на га па глы наль ні-
ка пры зна ча ных для кі но 
дзяр жаў ных срод каў — не 
па раў на ец ца з не пра фе сій-
най і без бюд жэт най ра бо тай 
Юліі Ша тун, і ў гэ тым знак 
су час на га бе ла рус ка га кі но. 
Стуж ка «Заўт ра» та кая, вя-
до ма, не ад на: у бе ла рус кай 
кі на сфе ры сён ня з'яў ля ец ца 
да во лі без бюд жэт ных, ма-
ла бюд жэт ных кар цін аль-
бо філь маў, ство ра ных без 
удзе лу дзяр жаў ных гро шай. 
Звы чай на гэ та добрае кі но. 
І перс пек ты вы ха ва юц ца ме-
на ві та тут.

Зда лі
У ліс та па дзе за вяр шы-

ла ся шмат га до вая рэ кан-
струк цыя, якая быц цам 
зра бі ла «Бе ла русь фільм» 
«кі на сту ды яй еў ра пей ска га 

ўзроў ню». Ра ней кі на сту дыя 
маг ла апраўд ваць свае ня-
ўда чы за цяж ным ра мон там 
сцен, а ця пер, ка лі што, та-
кога апраў дан ня не бу дзе. 
Паў ста юць пы тан ні, дзе ля 
ча го гэ та ўсё бу дзе пра ца-
ваць і ці прый шоў пас ля за-

вяр шэн ня рэ кан струк цыі за-

ла ты век бе ла рус ка га кі но? 

Мне па да ло ся сім ва ліч ным, 

што пад час эк скур сіі, якую 

ды рэк тар кі на сту дыі Ігар 

Порш неў яшчэ ў ліс та па дзе 

пра вёў для жур на ліс таў, га-

вор ка іш ла аб вы ка ры стан-

ні га то вых пля цо вак, але 

амаль што толь кі ра сій скі мі 

зды мач ны мі гру па мі: у ад-

ным з па віль ё наў мы знай-

шлі дэ ка ра цыі для се ры я ла 

«Вяр тан не Мух та ра-2», а з 

вус наў эк скур са во да ўвесь 
час чу лі пра да моў ле насць 
з рэ жы сё рам Аляк се ем 
Му ра да вым, які рых ту ец-
ца да зды мак на «Бе ла-
русь філь ме» се ры я ла пра 
Чар но быль. Без умоў на, на 
кі на сту дыі зды ма лі ся, зды-

ма юц ца і бу дуць зды мац ца 
бе ла рус кія філь мы. Але ў 
кан тэкс це бе ла русь філь-
маў ска га кур са на се ры я лы, 
ба е ві кі і су пра цоў ніц тва з за-
меж ны мі (пе ра важ на ра сій-
скі мі) зды мач ны мі гру па мі 
за кла по ча насць бу ду чы няй 
бе ла рус ка га кі не ма то гра фа 
не дзе згу бі ла ся. А гэ та зна-
чыць, што як да за вяр шэн ня 
рэ кан струк цыі, так і пас ля 
«Бе ла русь фільм» не абя цае 
хоць ней ка га ўнёс ку ў раз-
віц цё бе ла рус ка га іг ра во га 
кі но і яго прад стаў ле насць 
на між на род ных кі на фес ты-
ва лях.

Да ку мен та ліс ты ка 
ў не за леж ных 
ру ках

Мы ўспа мі на ем кар ці ны 
мі ну ла га го да і ба чым, што 
са мыя вар тыя і сме лыя да-
ку мен таль ныя пра ек ты бы лі 
ство ра ны не на кі на сту дыі, 
што яшчэ ня даў на маг ла 
вы стаў ляць не іг ра вое кі но ў 
якас ці ко зы ра, а не за леж-
ны мі аў та ра мі. Адзін з най-
яр чэй шых бе ла рус кіх да ку-
мен та ліс таў Анд рэй Ку ці ла 
прад ста віў фільм «Цар га-
ры», га лоў ным ге ро ем яко га 
з'яў ля ец ца Ся мён Дзья чок, 
што ра зам з сям' ёй пе ра ехаў 
у вёс ку, стаў вес ці ві дэа блог, 

а яго ідэя фер мер ства па-

цяр пе ла фі яс ка праз за сіл ле 

па бо раў і штра фаў. Воль га 

Да шук па ана ло гіі з кар ці-

най Кшыш та фа Кес лёў ска га 

«Га вар кія га ло вы» ства ры ла 

фільм «Парт рэт», дзе да ла 

бе ла ру сам — ад не маў ля-

ці да ста ро га муж чы ны, ад 

звы чай ных лю дзей да вя до-

мых пер сон — ад ка заць на 

пы тан ні пра шчас це, ма ры і 

са ма ідэн ты фі ка цыю. Фільм 

На стас сі Мі ра шні чэн кі «Дэ-

бют» пра тэатр у жа но чай 

па праў чай ка ло ніі сё ле та 

быў па ка за ны на най прэс-
тыж ней шым у сфе ры да ку-

мен та ліс ты кі кі на фес ты ва лі 

ІDFА ў Амстэр да ме. На рэш-

це, кар ці на «Ва кол Бе ла ру сі 

на ве ла сі пе дах з ма то ра мі», 

ство ра ная не пра фе сій ны мі 
кі нош ні ка мі, але да пыт лі-
вы мі і ра зум ны мі хлоп ца мі 
Ба ры сам Ні ка лай чы кам і 
Ра ма нам Свеч ні ка вым, па-
ка за ла, як з пэў ным ха о сам 
у апе ра тар скай ра бо це і 
ман та жы мож на ства рыць 
ба га тую на эмо цыі кар ці ну 
пра Бе ла русь. Ва ўсіх філь-
мах ба чыц ца вод гук на ша га 
агуль на га на ва кол ля, а гэ та 
над звы чай важ на — мець 
маг чы масць ана лі за ваць рэ-

ча іс насць праз мастацтва. 
Зра біць гэ та мы з большай 
верагоднасцю мо жам праз 
менавіта не за леж нае кі но.

За ка на даў ства
Свет не ста іць на мес цы, 

та му прый шоў час фар мі-
ра ваць но вы за ко на пра-
ект, які да ты чыў ся бы кі не-
ма то гра фа. І са праў ды, у 
каст рыч ні ку на гра мад скае 
аб мер ка ван не быў вы не-
се ны рас пра ца ва ны Мі ніс-
тэр ствам куль ту ры пра ект 
ука за Прэ зі дэн та «Аб ме рах 
па сты му ля ван ні раз віц ця кі-
не ма то гра фа». Праў да, як 
ака за ла ся, пад па рад коў ва-
ец ца ён не столькі не аб ход-
нас ці ўліч ваць імк лі вае раз-
віц цё, вы клі кі і маг чы мас ці 
ча су, колькі жа дан ню скан-
цэнт ра ваць яшчэ боль шую 
ўва гу на раз віц ці «Бе ла-
русь філь ма», што пра мым 
тэкс там па цвер дзі ла Мі ніс-
тэр ства ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю. Тым 
ча сам зме ны ў гэ тай сфе-
ры са праў ды па трэб ныя, 
і па куль кі на су поль насць 
ка жа пра ства рэн не кі на-
цэнт ра, еў ра пей скія фон-
ды, да якіх вар та бы ло б 
да лу чыц ца, фі нан са ван не 
ўдзе лу ма ла дых кі не ма та-
гра фіс таў у між на род ных 
піт чын гах, — но вы за ко на-
пра ект кі ру ец ца ўча раш нім 
днём і ін та рэ са мі ар ха іч най 
сіс тэ мы «Бе ла русь філь ма». 
Усё гэ та сведчыць пра тое, 
што струк ту ры, якія ад каз-
ва юць за раз віц цё кі не ма-
то гра фа і яго фі нан са ван не, 
больш жывуць мі ну лым, чым 
сённяшнім. А ка лі тут ня ма 
ад па вед на га мыс лен ня, то 
ма ла дым і перс пек тыў ным 
аў та рам яшчэ доў га прый-
дзец ца пе ра бі вац ца ўлас ны-
мі вы сіл ка мі і без бюд жэт ны-
мі філь ма мі.

Улас ная 
фі ла со фія

Шка да чар го вы раз пры-
зна ваць, але бе ла рус кае 

кі но ўсё яшчэ зна хо дзіц ца 
ў кры зі се, хоць пра све ты ў 
вы гля дзе не за леж ных аў та-
раў, рэд кіх філь маў і на ват 
улас най фі ла со фіі зда ра юц-
ца. Апош няе звя за на з імем 
са ма га не ад на знач на га рэ-
жы сё ра на шай кра і ны Анд-
рэя Ку дзі нен кі. У свой час 
на тэр мі не Міхаіла Бах ці на 
«хро но топ» ён па бу да ваў 
улас ную кан цэп цыю «хра-
на то пі», у якой трэ ба па мер-
ці, каб на ра дзіц ца ў но вай 
якас ці, і звя заў гэ та з ме та-
дам ства рэн ня кі но. Ён стаў 
ку ра та рам кі на ін тэн сі ваў, 
дзе лю дзі, што пра гнуць 
ства раць філь мы, па він ны 
аб ну ліц ца і ў пра па на ва ных 
умо вах лі та раль на за не-
каль кі дзён выдаць ка рот-
ка мет ражку. Ад мет на, што 
так зва ных ак цый ад бы ло ся 

не дзве і не тры: спра ва Ку-
дзі нен кі ака за ла ся моц най, 

і як раз у гэ тым ме ся цы мы 

па бы ва лі на прэ зен та цыі 

ўжо вось ма га аль ма на ха, 

які са браў філь мы, зня тыя 

пад час лет ня га кі на ла ге ра 

ў вёс цы Кап та ру ны. З'яў-

лен не аў тар ска га па няц ця 

«хра на то пі» і ад па вед на га 

ме та ду ства рэн ня кі но — 

сімп та ма тыч ная з'я ва. Нам 

вар та бы ло ча каць не ча га 

па доб на га — кан цэп ту аль-

на га і тан на га — у сі ту а цыі, 

якая скла ла ся ў бе ла рус кім 

кі но. Ка лі ня ма ні гро шай, ні 

маг чы мас ці пра су нуць свае 

пра ек ты ў по шу ках фі нан-

са ван ня, ні прад зю сар ска-

га ін сты ту та, мож на прос-

та аб ну ліц ца. Ака за ла ся, 

ах вот ных гэ та зра біць пад 

кі раў ніц твам Анд рэя Ку дзі-

нен кі — да во лі шмат.

«Гэ та не ка рэкт нае 
пы тан не»

Су час ны бе ла рус кі кі-

не ма то граф ад зна ча ец ца 

пэў ны мі но та мі парадоксу, 

а часам і аб сур ду. Гэ та пра-

яў ля ец ца пад час фар мі ра-
ван ня тэм, з які мі мож на 

па да вац ца на рэс пуб лі кан-
скі ад кры ты кон курс кі на-
пра ек таў. У ме ха ніз ме ра-
бо ты ка мі сіі, якая ад бі рае 
пра ек ты для фі нан са ван ня. 
У мэ тах рас пра ца ва на га 
пра ек та ўка за «Аб ме рах 
па сты му ля ван ні раз віц ця 
кі не ма то гра фа». У імк нен-
ні «Бе ла русь філь ма» зды-
маць ба е ві кі, уліч ва ю чы, 
што ні вод на га ўда ла га за 
апош ні час ён не ства рыў. 
У кі ра ван ні сло ва мі «ідэа-
ло гія», «за раб ляць», «пра-
да ваць на ра сій скі тэ ле эк-
ран» і іг на ра ван ні па няц цяў 
«мо ва кі но», «аў тар скае 
кі но» і «між на род ныя кі на-
фес ты ва лі». У тым, што ў 
кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» 
у гэ тым го дзе быў са мы 
ма лень кі бюд жэт за во-
сем апош ніх га доў. У тым, 

што ві да воч ныя пос пе хі 
не за леж ных аў та раў рэд-
ка за ўва жа юц ца ўлад ны мі 
струк ту ра мі і «сту ды яй еў-
ра пей ска га ўзроў ню» «Бе-
ла русь філь мам». Але квін-
тэ сэн цы яй аб сур ду бу дзем 
лі чыць вы каз ван не, якое 
мы па чу лі на прэ зен та цыі 
філь ма на цы я наль най кі на-
сту дыі «Сля ды на ва дзе». 
Гіс то рыя пра ба раць бу з 
банд фар мі ра ван ня мі ў пас-
ля ва ен ныя ча сы атры ма ла 
фі нан са ван не праз рэс пуб-
лі кан скі кон курс, гэ та зна-
чыць ства ра ла ся за кошт 
дзяр жаў на га бюд жэ ту. 
Так атры ма ла ся, што гэ ты 
фільм ака заў ся адзі най іг-
ра вой кар ці най «Бе ла русь-
філь ма» за 2016 год. Дык 
вось, ка лі жур на ліст за пы-
таў ся ў ды рэк та ра кі на сту-
дыі Іга ра Порш не ва пра 
бюд жэт зня та га за кошт 
па дат ка пла цель шчы каў 
філь ма, ён ад ка заў: «Гэ та 
не ка рэкт нае пы тан не». 

Мы ўжо доб ра зна ё мыя з 
гэ тай эс тэ ты кай парадоксу.

Р. S. Са чыць за бе ла рус-
кім кі но, праў да, вель мі ці ка-
ва. Тут аб сурд, а там ге рой скі 
эн ту зі язм і здоль насць да аў-
тар ска га ана лі зу рэ ча іс нас ці. 
Шка да, афі цый ныя струк ту-
ры маг лі б за клас ці моц ны 
пад му рак для бе ла рус ка га 
кі но, але кі но ў іх уяў лен ні 
час цей — толь кі ін стру мент. 
За тое па чуц цё (ці хоць бы на-
дзея), што най леп шае — яшчэ 
на пе ра дзе, аказ ва ец ца стой-
кім на ват пе рад ма дэ ля ван-
нем най гор шых сцэ на ры яў. 
З 93-год дзем бе ла рус ка га 
кі но!

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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Кі на кро кіКі на кро кі  

ЭС ТЭ ТЫ КА ПАРАДОКСУ
З які мі па чуц ця мі мы ад зна ча ем Дзень бе ла рус ка га кі но

З пе ра мен ным пос пе хам, але мы да гэ та га 
прый шлі: 17 снеж ня бе ла рус ка му 
кі но спаў ня ец ца 93 га ды, і, як лю бая 
спе цы яль ная да та, названае свя та 
пад штур хоў вае да пад вя дзен ня вы ні каў. 
Ка лі спра ва кі не ма та гра фіс таў у гэ ты 
мо мант — ад зна чаць дзень на ра джэн ня 
ай чын на га кі не ма то гра фа, на ша спра ва — 
ра біць вы сно вы. Мы азір ну лі ся на мі ну лы 
год і знай шлі ў ім шэ раг ці ка вых, 
па ка заль ных, сімп та ма тыч ных рэ чаў, 
якія вар та бы ло б зга даць. Зна чыць, 
па па рад ку.

«Заўтра» Юліі ШАТУН.

«Цар гары» Андрэя КУЦІЛЫ.

«Партрэт» Вольгі ДАШУК.


